

# “七一”重要讲话精神在基层

1921

2021

庆祝中国共产党成立100周年特刊



## 老建筑·新生命 重庆废弃厂房“蝶变记”

**当创业青年遇上「梦工厂」**

位于浙江省宁波市北仑区的宁波经济技术开发区科技创业园，聚集着800余家科技型创业企业，这些高端智能装备、生物医药、新能源、新材料等领域的中小企业，承载了一个个青年人才在北仑创新创业的梦想。

北仑是中国压铸模具之乡，拥有相关企业2000余家，产量占全国一半以上，有着雄厚的工业基础。近年来，这里牵住人才和创新的“牛鼻子”，抢抓产业数字化新机遇，着力形成发展新动能。

2011年，沃天斌从德国电子工程学专业博士毕业，带着一脸热血回到家乡北仑，准备大展拳脚。2012年，在一系列政策和资金的帮助下，沃天斌的公司落地科创园。

理想很“丰满”，现实却很“骨感”。最初的4年，因为不熟悉国内的产业结构和市场生态，公司在市场上接连碰壁。周围人“书呆子创业不会成功”的嘲笑，让曾经雄心勃勃的沃天斌开始怀疑自己。

但科创园和区科技局没有放弃我们，一路和我们一起探索，并引导我们从原先的芯片和通信设备研发向工业数字化转型，满足本地模具产业对生产管理和效益提升的需求。”沃天斌说。

2016年，沃天斌团队进入工业数字化领域后，自身技术优势与北仑区的产业、市场基础一拍即合，企业很快步入正轨，去年还入选了工信部2020年工业互联网试点示范项目。

随着步伐加快，公司对高层次人才产生了强烈的需求。“今年初，我们正在愁去哪里找人才，区委组织部就拿来长长一串名单让我们挑，很快对接谈妥了两名海外博士。高端装备海外工程师协同创新中心在人才推荐、面试和回国相关政策申报等方面也全程参与，给予了鼎力支持。”沃天斌说。

走进创业园内的宁波高端装备海外工程师协同创新中心，记者看到一个个透明的玻璃隔间里，都有工作人员通过视频与海外人才洽谈、对接。据介绍，这些人才来自日本、德国、美国等国家和地区。

北仑区科技局局长周瑾介绍，自去年4月成立至今，协同创新中心已集聚工程师306人，服务企业670余家次，解决问题247个，有效推动重点特色产业转型升级，化解企业共性技术“痛点”。

经过20多年培育，北仑科创园已逐渐形成了自己的创新创业生态圈。宁波九胜创新医药科技有限公司，是科创园内一家从事医药创新研发的企业，核心团队已经是在产业链上摸爬滚打多年的“老手”，打下了扎实的盈利基础。去年开始，企业开展“二次创业”，自己做起了孵化器。

“现在是科技创新最好的时代。我们希望借助园区的政策东风，利用我们的市场支撑和配套服务，做好青年人才尤其是高端人才的引进和产业的孵化。”该公司副总经理郑贊胜说，目前公司从海外引进4个博士团队，未来将帮助他们把科研成果转化。

科创园的发展是北仑区建设“青年北仑”的一个缩影。近年来，北仑区秉持“青年既是建设者也是获益者”理念，加大青年住房、信贷、社会保障等支持，青年人才不断集聚。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上说，未来属于青年，希望寄予青年。我们将继续优化氛围和环境，让青年人才引进得进、留得住、发展好、成长正。”北仑区委常委、组织部部长朱安伟说，力争到2025年青年常住人口占全区人口40%以上，将北仑建设成为全国青年发展示范区，实现青年与城市共成长。

(记者温竞华、雷东瑞 参与采写顾小立)

新华社杭州7月22日电

新华社杭州7月22日电

新华社杭州7月22日电



重庆大学设计创意产业园一景(七月二十一日摄)。

新华社记者徐钦摄

选出优胜方案，决定将这片厂房打造为一处以设计创意、办公休闲、文化艺术为主，既注入当下精神，又面向未来发展的特色园区。

“参与本次改造的设计团队以‘80、90后’为主，开始大家心里对难度已有预估，还是信心满满，但真正进场后，各种想不到的挑战也接踵而至。”钟树生说。

随后，设计院向全院征集园区设计概念方案，并最终从4名竞争者中

选出优胜方案，决定将这片厂房打造为一处以设计创意、办公休闲、文化艺术为主，既注入当下精神，又面向未来发展的特色园区。

“参与本次改造的设计团队以‘80、90后’为主，开始大家心里对难度已有预估，还是信心满满，但真正进场后，各种想不到的挑战也接踵而至。”钟树生说。

但工程师们始终抱有一个信念，就是要把自己当成“根”一样扎根在这里。他们找来原电缆厂厂长王家国、劳资科副科长周宗福等人，收集到关于厂房的大量资料，并就

改造方案征求他们的意见；为了提升效率，他们索性把办公驻地直接搬到了工地上。

“一个基本原则是在保证结构安全的前提下尊重建筑原来的样子，尽量减少现代的东西，即使是拆除的砖瓦，也争取让其换一种方式留下来。”钟树生说。

改造依山就势、因地制宜。如针对原为化工原料库房的3号楼，因主体结构保留较为完整，仅对破损

的屋顶、门窗进行局部改造。原为绝缘材料制造厂房的5号楼保存情况不佳，屋顶因风吹雨打破损严重，工程师们拆除了原楼坡屋顶，重新修改钢结构坡屋盖体系，还对其进行加固处理。

坐落于园区中部的7号楼原为主厂房，也是重庆市历史建筑，建筑面积7288平方米，结构保存完好且排架柱、吊车梁、天窗架等构建组成清晰，具有较高的建筑科学和艺术价值。

改造中，工作人员创造性地植入“方盒子”概念，在靠中庭的一面增加了玻璃幕墙，让建筑空间变得开放明亮，成为园区最主要的办公空间。身处其间，仿佛穿梭在时光隧道里，与历史对话。

经过3年多攻坚，全部项目在今年6月正式完工。改造后的厂区布局错落有致，吸引了包括电缆厂老员工在内的许多人慕名前来。“非常激动，把这段记忆保留了下来。”一位游客在留言簿上写到。除办公用房外，园区内还配建了游客中心等设施，计划在适当时期正式向游客开放。

“习近平总书记在‘七一’重要讲话中指出，我们要用历史映照现实、远观未来。通过这次更新，蒙尘的旧厂已然重新活过来，焕发出蓬勃的‘二次生命’。”在钟树生看来，城市更新的目的是为了满足人民对美好生活的向往，让城市更有生命力，电缆厂发生的蝶变对于拥有大量工业遗存的地区，也具有一定 的探索意义。

(参与采写：梁文雅、侯伟利、何凡)

## 在这里，文化成为最美的风景

### 重庆南岸区“文化突围”现象观察



在重庆市南岸区龙门浩老街拍摄的长江和对岸风景(七月二十日摄)。

新华社记者徐钦摄

已不复存在，而在重庆城市中心看到这处保留较好的历史建筑，顿生感慨。

在故宫博物院和地方政府的共同推动下，南岸区经过文物建筑修缮、周边环境营造、多元业态呈现，将安达森洋行旧址片区的8栋建筑打造为重庆故宫文物南迁纪念馆。纪念馆占地约2500平方米，不仅包括展厅、文化大讲堂、教育课堂、紫禁书院、书店等文化场

馆，甚至还可以品尝到正宗的故宫角楼咖啡，让参观者远在重庆就能感受到原汁原味的故宫魅力。

安达森洋行的“华丽变身”是南岸区文化遗存保护工作的缩影。近年来，南岸区以保护为先，系统清查了辖区内文物资源保护利用现状，对现有131处文物保护单位266个单体建筑形成不可移动文物名录，还对法国水师兵营旧址、《挺进

报》旧址、觉林寺报恩塔、美国海军武官处旧址、子弹石摩崖造像(大佛寺)等沿江重点文物建筑实施保护性修缮工程。

在保护好文化遗迹的基础上，让文化“活起来”也至关重要。南岸区以创建南滨路国家级文化产业示范园区为契机，大力发展文化产业，南滨路这条昔日“餐饮一条街”已成为各类文化产业聚集的高地。

在依山而建的龙门浩老街首开区，28栋近现代历史风貌建筑，沧桑的外表下，既“装下”时尚和现代，也有传统和烟火气。

在区级文物保护单位新华信托储蓄银行旧址里，一家名为“既下山”的民宿总是一房难求。民宿负责人告诉记者，这里有独一无二的江景，闹中取静的环境，以及高水准的酒店服务，因此得到了年轻消费者的追捧，一般要提前一个多月才能订到房间。而在奇香花生米店铺，四代人100多年来的坚守，换来了重庆花生大王的美誉，现在依然是远近闻名的畅销货。

如今，漫步在20多公里的南滨路上，老街、大剧院、美术馆、书店……各类文化设施一应俱全，把它们串联起来，就构成了重庆正在打造的世界级文旅品牌“长嘉汇”大景区的最佳观景台、会客厅。

南岸区副区长包茹华认为，文化是城市的灵魂，历史是城市的记忆，南岸区正按照习近平总书记“七一”重要讲话中“全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展”的要求，举全区之力做好文脉的保护和相关政策措施的配套，促进历史与现代融合共生，将文化产业建设成为重要支柱性产业，将南滨路打造成为重庆对外展示的山水城市会客厅，成就长江之滨最美的风景。

(参与采写：王如歌、何凡、刘晶瑶)

(上接1版)

20日晚，郑州大学第一附属医院河医院区全部断电，几十台手术被迫中断，所有医疗仪器全部停转。

涉及患者生命安全，必须全部转移！

“电梯停了，我们就背着病人下楼，危重病人全是医护人员连人带床抬下来的！”郑大一附院副院长苟建军告诉记者。

没有那么多车辆怎么办？在河南省卫健委等有关方面的协调下，来自河南各地市和兄弟医院的救护车，甚至大巴车、私家车都加入了转运队伍。

到22日6时30分左右，河医院区病人基本转移完毕。

抢险救援，保持通信畅通是关键。

20日，河南巩义市米河镇镇区被强降雨淹没，道路坍塌，房屋进水，通信中断，2万余人受灾，亟待救援。

21日，一架翼龙大型无人机从贵州安顺紧急起飞，直奔米河镇上空，执行应急通信保障任务。

“米河镇的乡亲们，因暴雨致通信中断，应急管理部紧急调派翼龙无人机抵达你镇上空，可暂时恢复中国移动公网通信，受翼龙无人机滞空时间限制，公网恢复时间只有五小时，请尽

快报告情况，联系家人。祝平安。”

22日上午，乡亲们收到了这样一条短信，米河镇又恢复了与外界的联系，为及时有效抢险救灾、减少人民群众的生命和财产损失提供了强力支撑。

尽快恢复供电、供水，做好环境卫生整治，关系到群众切身利益。

22日，郑州市委市政府要求，市供电公司及相关部门全力以赴，尽快恢复供电；同时，停产的各水厂陆续恢复生产供水。

为确保大灾之后无大疫，郑州

已逐步恢复。

妥善安置受灾群众，严防次生灾害，最大限度减少人员伤亡和财产损失。

此时此刻，河南各方正全面排查搜救被困人员，及时转移并妥善安置受灾群众，确保不漏一户一人。同时，当前形势不容丝毫懈怠，当地紧盯涉险水库和堤防险工险段，强化应急抢险措施，坚决确保黄河大堤和各类水库安全度汛。

(参与记者：刘夏村、刘怀丕、翟濯、张浩然、韩朝阳、刘金辉、李文哲)

新华社郑州7月22日电